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Antiszemita ifjúság.

Brassó, május 19.

(Dsk.) Ki hitte volna ?
A magyar ifjúság, a melynek ko

moly és higgadt gondolkodásmódja 
mindig ismeretes volt — a bécsi mé
szárosok és korcsmárosok niveaujára 
sülyedt volna ?

Úgy látszik, hogy ha ez még nem 
is történt meg, de határozottan erre a 
színvonalra törekszik.

Ki hitte volna ezt tíz évvel ez
előtt T

A dolog különben nem egészen 
uj. — Már nehány évvel ezelőtt, a 
mikor az egész ország egyhangú lel
kesedéssel fogadta a kormány azon el
határozását, hogy az egyházpolitika te
rén a reformok terére lép, a budapesti 
egyetemi ifjúság tüntetett azzal, hogy 
a reformok leghevesebb ellenzőinek 
fáklyás menetet rendezett.

S habár később ugyanezt tette 
Wekerlével is, ez még sem volt képes 
elfeledtetni azt.

De hát minden hagyján. Utóvégre 
is más meggyőződésébe senkinek bele
szólása nincsen.

Midőn ez év elején már nem is 
igyekeztek általános jellegű nagyhangú 
frázisok köntösébe burkolni az antisze
mita elveket, hanem nyiltan zsidóelle
nes szavakat hangoztattak, ez már ko
moly aggodalmakra adott okot.

S még komolyabban rázta fejét 
mindenki, a ki az ifjúság iránt érdek
lődik, — midőn ezt az antiszemita jel» 
szókkal küzdő pártot a budapesti egye
tem ifjúságának nagy többsége diadalra 
juttatta.

Hiába mosakodnak az ifjúság ve
zetői, hogy ők nem mint ilye
nek, antiszemiták, hanem csak mint 
magánszemélyek. Az embereket nem 
lehet kettéválasztani még akkor sem, 
ha hivatalos személyekről van szó ; az 
elveket nem lehet elszakítani azoktól, 
kik híveiknek vallják magukat.

Hisz lehetne itt is a «privát meg
győződéssel* érvelni. De nekünk a ma

gunk szempontjából ismét jogunkban 
áll ezt a privát meggyőződést, a mely 
ily irányban jelentkezik, fájlalni és rosz- 
szalni.

Mindenekelőtt semmiképpen sem 
tartjuk czélszerünek és szükségesnek, 
hogy az ifjúság politikai nézeteit nyil
vánosan is kifejezésre juttassa.

Az a kor, a melyben az egyetem 
padjait nyomjuk, van tulajdonképpen 
arra hivatva, hogy bennünk az elveket, 
a nézeteket megalkossa, illetőleg ki
fejtse és megszilárdítsa. Mielőtt ez a 
proczesszus befejezve nincs, mig ez a 
belső forrongás tart, csak veszedelmes, 
a még meg nem ért nézeteket nyilvá
nítani, olyformán, hogy erről mindenki 
tudomást vegyen. Ha esetleg később 
nézetünk változna, csak következetlen
ség vádjának tesszük ki magunkat, — 
egész szükségtelenül.

Már pedig ennek a következetlen
ségnek kisebb-nagyobb mértékben min
dig be kell következni.

A kinek ma a függetlenségi és 
negyvennyolczas párt elvei nem elég ra
dikálisak, az egy-két év múlva azért 
nagyon könnyen lehet hypermameluk.

Éretlen tüntetéseknél, politikai né- 
zetnyilvánitásoknál ezerszerte többet 
ér, ha az ifjúság komolyan munkához 
lát és dolgozik. Csak miután ezt meg
tette, formálhat igényt arra, hogy vé
leményét meghallgassák. Ki tudja há
nyán fogják szégyelni pár év múlva if
júságuk antiszemita hajlamait.

A Budapesten felmerült irány azon
ban súlyosan kompromittálja az ifjúsá
got minden komolyan gondolkozó té
nyező előtt. És ez ellen az ifjúság va
lószínűleg fog valamit tenni. Mindig a 
vidéki főiskolák voltak azok, a melyek 
a fővárosi fiatalság ballépéseit ellensú
lyozták. Ezt most is meg fogják tenni. 
Ha már egyszer az ifjúság egy része 
a politikai nézetnyilvánitás terére lé
pett, másik része nem fogja tűrni, hogy 
hallgatását helyeslésnek és beleegye
zésnek vegyék.

Meg vagyunk győződve róla, hogy 
a vidéki főiskolák ifjúságai sem értenek

egyet az antiszemita elvekkel. Eddig 
működéséből, eddigi szerepléséből, bát
ran állíthatjuk ezt.

Belföld.
Brassó, május 19.

Goldis János püspökké választása foly
tán megüresedik a magyar-csékei kerület 
mandátuma. A választók körében most két 
jelöltet emlegetnek : Széli Ignácz belügymi
niszteri államtitkárt és Sz.unyogh Szabolcs 
volt országgyűlési képviselőt.

Sima Ferencz képviselő ellen a szeged 
törvényszék elrendelte a csődöt.

Schaadt Gyula a tolnamegyei Majos 
község körjegyzője sikkasztás miatt a pécsi 
gőzfürdőben agyonlőtte magát.

Jurkovics Péter szerémi főispáui a na
pokban iktatták be uj méltóságába.

Külföld,

Brassó, május 19.

Albrecht főherczeg szobrának leleplezé
sére az összes helyőrségekből 1200-nál több 
tábornok és törzstiszt és 2600 főtiszt jelent
kezett, nem számítva a bécsi helyőrség 
tisztjeit.

Grácban dr. Fraisz birósági hivatalno
kot, ki az utóbbi időben jelentékeny részt 
vett a Rómától való elszakadás német-nem
zeti mozgalmában, hazaárulás miatt letartóz
tatták.

Lajos bajor herceg leánya legközelebb 
jegyet fog váltani egy magyar főherczeggel.

A vatikáni körök nagyon el vannak 
kedvetlenedve a hágai békekonferenczia el
len. Az utolsó pillanatig remélték, hogy a 
kúria képviselőjét is meg fogják hívni a bé- 
kekonferencziára.

A nyelvkérdés a városi köz
gyűlésen.

Brassó, május 19.
A «Brassói Magyarság Intéző Bizott

sága» még az 1896-ik évi május hó 12-dikén 
elhatározta azt, hogy lépések tétessenek az
iránt, hogy a jegyzőkönyv Brassó város 
képviselőtestületének közgyűlésén ne csak 
német és oláh, hanem magyar nyelven is 
vezettessék.
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Meg is történtek már akkor az 
előkészületek, egy ily értelmű indítványnak 
a városi képviselőtestület elő leendő terjesz
tése ügyében. Miután azonban a viszonyok 
úgy alakultak, hogy egy ilyen indítvány 
elfogadása nem volt remélhető, annak a 
városi tanácshoz való benyújtása alkalmasabb 
időre halasztatott.

A f. évi márczius 4 dikén az Intéző 
Bizottság indítvány folytán újból foglal
kozott ezen ügygyei és ennek következtében 
került a városi tanács elé múlt vasárnap egy 
a városi képviselőtestület 40 magyar tagja 
által aláirt o’y értelmű indítvány, a mely 
kimondatni kívánta azt, hogy Brassó város 
képviselőtestületének jegyzőkönyve ne csak 
német és oláh, hanem magyar nyelven is 
vezettessék. A'áirta ezt a kérvényt Alex* 
Theochár volt könyvnyomdász is, a ki a 
görög származású, de magyar érzelmű pol
gárok közé számítja magát. Vele 41 lett az 
aláírók száma.

Az 1868 dik évi 44 tcz. 20 § szerint 
«a községi gyűlések maguk választják jegy
zőkönyvük és ügy vitelők nyelvét. A jegyző
könyv egyszersmind azon a nyelven is 
viendő, a melyen vitelt a szavazatképes ta
goknak egyötöde szükségesnek látja.«

Brassóváros képviselőtestületének 218 
szavazatképes tagja van. Ennek egy ötödé 
43 és háromötöd. Az indítványt pedig alá
írták 41-en és így került az a városi tanács 
elé.

A városi tanács, valamint az állandó 
választmány is azt az előterjesztést tette a 
tegnapelőtt tartott közgyűlésnek, hogy az 
indítványt, habár nem irta is alá azt a sza
vazatképes tagok egy ötödé, méltányossági 
szempontokból fogadja el és bízza meg a 
tanácsot, hogy a magyar jegyzőkönyv ve
zetésére alkalmas egyénről gondoskodjék.

Ebben az értelemben referálta az ügyet 
Gráf Frigyes városi tőjegyző,

Dr. L u r t z Károly volt az első, a ki 
hozzá szólt ehhez a kérdéshez. Kifejtette, 
hogy a törvény értelmében nincs joguk az 
indítványozóknak a magyar nyelvnek jegy
zőkönyvi nyelvvé leendő emelését követelni, 
miután nem képezik a szava zatképes tagok
nak törvénykivánta egy ötödét. Kijelentette, 
hogy ő kizárólag a törvény álláspont
jára helyezkedik és nem hajlandó figyelembe 
venni méltányossági okokat. Elismeri, 
hogy az oláhok nincsenek olyan számmal a 
képviselőtestületben mint a magyarok és oláh 
nyelven mégis vezettetik jegyzőkönyv. Ez 
azonban nem indítja őt arra, hogy a jegy
zőkönyvnek magyar nyelven is leendő ve
zetésébe beleegyezzék. Ellenkezőleg, kije
lenti a leghatározottabban, hogy ha az oláh 
nyelv nem volna jegyzőkönyvi nyelve a 
közgyűlésnek, hanem ma kellene határozni 
arról, hogy azzá tétessék-e, az oláhok- 
n a k egy ily értelmű kívánságát, bármily 
kicsiny is a képviselőtestület oláh tagjainak a 
száma, a legnagyobb készséggel teljesítené: 
a magyaroknak ugyanily kívánságába 
azonban soha sem fog beleegyezni.

Egyébiránt nem is igaz az, hogy a 
magyarok 41-en vannak a képviselőtestület
ben. Mert hiszen az indítvány aláíróinak leg
nagyobb része nem magyar, hanem zsidó 
és olyan egyén, a ki alig ért valamit ma
gyarul ; ellenben jól beszél németül. Meg 
nem foghatja, hogy mi szükségük van ezek
nek a magyar jegyzőkönyvre. (Itt követke 
zett egy hatalmas kirohanás a magyarositó 
törekvések ellen)

Jól tudja, hogy a magyaroknak fájdal- 
n at okoz ezen állásfoglalásával és mind

azokkal, a melyeket e tárgyban elmond: 
azonban igy kell cselekednie minden tisz
tességes szásznak, a ki nem akarja, hogy 
igaza legyen azoknak, a kik már ma is azt 
állítják, hogy Brassó nem szász város. Ne 
várjanak előzékenyréget a szásztól azok a 
magyarok, a kik minden térről leszorítani 
igyekeznek a német nyelvet, a melynek a 
félvilág hódol.» (Itt következett egy dicsőítő 
védbeszéd a német nyelvről, a melyet senki 
se támadott meg) Ám mutassák meg a 
magyarok, hogy barátai a szászoknak és a 
helyett, hogy a lapokban szidják és sérte
getik a szászokat, hassanak oda, hogy a 
vármegyénél más irány uralkodjék. És ak
kor, ha majd látni fogja, hogy ily értelem
ben működnek, akkor kezet fog velők és 
támogatja őket. Ö is óhajtja a békét és 
hiszi is, hogy lesz idő, a mikor együtt fognak 
küzdeni a magyarokkal: ez idő szerint azon
ban erre nincs kilátás és ma kötelessége 
minden ti ztességes szásznak minden téren 
a legerélyesebben ellene állani mindennek a 
mi magyar. Ajánlja ennélfogva a 41 képvi
selő által benyújtott, indítványnak elvetését.

Dr. Lurtz K. beszédét a szászok foly
tonos tetszésnyilatkozatokkal ki érték, «hoch»- 
oltak és tapsoltak.

Dr. Lurtz K. után dr. Zakariás 
János szólott. Sajátságosnak találja azt, hogy 
mig Herfurth Feren-z szász esperes a Kaku- 
jay Károly tanfelügyelő tiszte’etére rende
zett diszebéden a békére üritette poharát és 
felköszöntőjében a főispánt nevezte meg mint 
olyat, a ki a vármegyében a béke őszinte 
munkálója, addig dr, Lurtz K. azt hangoz
tatja, hogy a vármegyénél törvénytelensége
ket követnek el és ezáltal feldúlják a nem
zetiségek közt a békét. Sajátságosnak ta
lálja azt, hogy dr. Lurtz K. a magyarokat 
szólítja fel a vármegyénél más irány inaugu- 
rálására, midőn a törvényhatósági bizottság
ban épen úgy mint a városi közgyűlésen a 
szászok vannak többségben. A mi a lapok 
hangját illeti, olyan hangon magyar lap nem 
beszél a szászokról, a milyen hangon a 
«Kr. Zeit.» nap-nap után emlegeti a magya
rokat. Ezután kifejti, hogy a magyar nyelv
nek jegyzőkönyvi nyelvvé emelését indo
kolja az állam iránt való tekintet, a mennyi
ben mégis csak sajátságos az, hogy egy Ma
gyarország területén levő város közgyűlé
sének jegyzőkönyve épen azon a nyelven 
nem vezettetik, a mely az állam hivatalos 
nyelve; indokolja a gyakorlati szükség, a 
mennyiben amúgy is sokszor magyarul is ki 
kell adni az egyes határozatokat. A város 
tisztviselői most nem birják kellően a ma
gyar nyelvet; de ha e nyelv jegyzőkönyvi 
nyelv lesz, akkor alkalmuk lesz azt alapo
sabban elsajátítani és akkor szükségtelen lesz 
egyik vagy másik határozatot, ha azt ma
gyar nyelven kell kiadni, még külön lefor
dítani, mert magyarulis meg lesz. Különben 
is jegyzőkönyvi nyelv volt már 1872-ig a 
magyar nyelv is úgy m'nt az oláh, csak hogy 
az oláh nyelvet tovább is meghagyták ilyen
nek ellenben a magyart kiküszöbölték. Mél
tányos, hogy most visszaállítsák azt is régi 
jogaiba annyival is inkább, mert a magyarok 
ma már tekintélyes számot képviselnek a 
közgyűlésen. Nem osztozkodik dr. Lurtz K. 
azon véleményében, melyszerint a 41 aláíró 
nem teszi ki a képviselőtestület tagjainak 
egyötödét. A képviselőtestület 200 tagból 
áll és ennek egyötöde 40 tag. Ajánlja a 
41 aláíró által beadott indítvány elfogadását.

Dr. Muresianu Aurél oláh be
szédben azt hangsúlyozta, hogy az oláh nyelv 
törvényes uton-módon emeltetett jegyző

könyvi nyelvvé, mert annak idején az oláhok 
olyan számban voltak tagjai a képviselőtes
tületnek, hogy a jegyzőkönyvnek nyelvükön 
való vitelét törvényesen követelhették.

M o ó r Gyula főesperes szerint dr. 
Lurtz Károlynak igaza van abban, hogy a 
41 képviselő által aláirt indítvány ellen való 
állásfoglalás fájdalmat okoz a magyaroknak; 
de még fájdalmasabb rájuk nézve ez az iz
galmas vita, a melyre okot fennforogni egy. 
általában nem lát. Mert a beadott indítvány 
és annak indokolása olyan hangon van 
tartva, és annyira gondosan kerül minden 
félreérthető kifejezést, hogy abban még a 
közgyűlés legérzékenyebb tagja sem találhat 
okot a felindulásra ; a miatt pedig, hogy a 
magyarok szeretettel csüngnek édes anya
nyelvükön és igyekeznek annak a város ta
nácskozási termében is érvényt szerezni, még 
kevésbé háborodhatnak fel azok a szászok, 
a kik talán ’még szivósabban ragaszkodnak 
anyanyelvükhöz és még erélyesebben töre- 
kesznek azt minden téren elismertetni. Dr. 
Muresianu Auréllal szemben megjegyzi, hogy 
azt senki sem vonta kétségbe, hogy az oláh 
nyelv törvényes uton-módon lett a közgyű
lés jegyzőkönyvi nyelvévé; de az mindamel
lett gondolkodóba ejti az embert, midőn 
látja, hogy a képviselötes*ü1et tagjai között 
csak 24 oláh van és a közgyűlés mégis 
szükségesnek tartja azt, hogy ezeknek az 
anyanyelve a képviselőtestületnek jegyző
könyvi nyelve legyen, ellenben azt, hogy a 
magyar nyelv is azzá emeltessék, daczára, 
hogy 41-en vallják magukat a testületben 
magyaroknak és daczára, hogy ez a nyelv 
az államnak is nyelve, nem tartják szüksé
gesnek. Ha van ok a felindulásra, akkor e z 
lehet az és dr. Lurtz Károlynak az a ki
jelentése, mely szerint az oláhoknak szá
mukra való tekintet nélkül ma is a legna
gyobb készséggel concedálná nyelvük jegy
zőkönyvi nyelvvé emelését, ellenben a 
magyar o knak ilyen kívánságába soha 
sem egyezik. E kijelentés a magyarok iránt 
táplált legyőzhetlen ellenszenv bizonyítéka, 
és nem méltó ahhoz a komoly helyhez, a 
hol a határozatokat nem ellenszenv vagy 
rokonszenv által irányittatva kell hozni, ha
nem igazság és méltányosság által indíttatva. 
Ám vessék el az indítványt. A magyarok 
azért nem fognak kétségbe esni, mert kiánv- 
ságuk teljesítése csak időkérdése. Más kérdés 
azonban hogy használnak-e a szászok vagv 
ártanak ezzel a távoli jövőben a Lurtz K. 
által is óhajtott és remélt békének.

D r. Lurtz Károly elismeri, hogy 
Moór Gyula főesperes tárgyilagos beszédét 
békülékeny szellem hatotta át és csak azt 
sajnálja, hogy e beszéd befejezése is nem 
ugyanilyen szellemben történt. Lehet, hogy 
ő e befejezést félreértette és azért előre 
is kijelenti, hogy e beszédre teendő meg
jegyzéseivel nincs szándéka a főesperest sér
teni. Zokon veszi ő a beszéd azon befejezését, 
hogy «ám vessék el a szászok az indítványt, 
de nagy kérdés, használnak vagy ártanak 
e azzal maguknak“. Hát ez a baj, hogy igy 
beszélnek mindig a szászokkal, mindig fe
nyegetik őket a magyarok, a kik erőseknek 
érzik magukat abban a tudatban, hogy a 
hatalom a hátuk megett áll és erőszakkal is 
keresztül viszik azt a mit a szászok szép 
szerivel elfogadni nem hajlandók. Ne erő
szakkal, hanem igazsággal bánjanak velők 
és akkor minden másként lesz, de addig 
nem. Dr. Zakariásnak megjegyezi, hogy a 
tanácsnak nincs szüksége arra, hogy leczké- 
két vegyen a magyarnyelvből és ismétli, hogy 
nem helyes számítás *s, hogy
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a magyarok 41 vannak, mert a 41 aláíró közt 
vannak a zsidók és más nem magyarok is, 
a kik úgy látszik jobban szeretik a szászkund- 
schaftokat mint a német nyelvet. Újabban 
is felhivja a magyarokat más irány, inaugurá- 
lására.

A 1 e x i Teochár szenvedélyes 
hangon tiltakozott az ellen, hogy fennakadjon 
valaki azon, hogy a zsidók valamint görög - 
létére ő is a magyarokhoz csatlakoznak' 
Hát kikhez csatlakozzalak ? Talán a szá
szokhoz, kiknek ők nem kellenek és so
hasem kellettek. ? Hogyan kívánhatja dr. Lurtz 
K. azt, hogy a zsidók és ő is azokkal a 
szászokkal szavazzanak, a kik őket eltaszitot- 
ták maguktól. Mert volt idő a midőn a szá
szokhoz húzódott, de azok nem fogadták 
szívesen. Természetes, ha a magyarokhoz 
csatlakoznak, a kiknél szives és barátságos 
fogadtatásra és támogatásra találnak.

M o ó r Gyula kijelenti, hogy dr. Lurtz 
Károly az ő befejező szavait félreértette. Ö 
csak a Lurtz K. által is hangoztatott békére 
gondolt és ezt ki is fejezte, a midőn azt 
mondta, hogy nagy kérdés, használnak-e 
vagy ártanak magoknak a szászok azzal, ha az 
indítványt elvetik. Erőszakos eszközökre egy
általában nem gondolt és azt nem is hasz
nálna ellenök akkor sem, ha hatalmában ál
lana, sőt biztosítja Lurtz K.-t arról, hogy 
azon esetben, ha a képviselőtestületben a ma
gyar o k volnának többségben és a szász 
kisebbség terjesztene elő olyatén kívánságot, 
a milyent most a magyarok, ő volna az első, 
a ki érdekükben szót emelne, dr. Zakariás 
János pedig a második; mert a magyarnak 
ez a természete és nem az erőszak.

Dr. Zakariás János a város 
szervezeti szabályainak vonatkozó pontját fel
olvasva bizonyítja azt, hogy á képviselőtes
tület tagjai egyötödének a 40 szám tekin
tendő és erre hivatkozva és újból is hangsú
lyozva azt, hogy a magyar polgártársak ennyi 
méltányosságot megkövetelhetnek a szászok
tól, ajánlja az indítvány elfogadását.

Ezután Gráf Frigyes főjegyző mint elő
adó igyekezett bebizonyítani azt, hogy 41 
tag nem képezi a képviselőtestület összes 
tagjainak egyötödét és hogy a tanács csak 
méltányossági szempontoktól vezéreltetve 
ajánlja az indítvány elfogadását.

Ezután a polgármester a vitát bezár
ván, következett a szavazás. Előbb dr. Lurtz 
K. elvetési javaslatát bocsátották szavazás 
alá. Erre szavaztak kézfeltartással 67. A 41 
tag által beadott indítványra ugyancsak kéz
feltartással 23 szavaztak.

Igen érdekes volt a szavazás. Az in
dítvány elfogadása mellett szavaltak az asz
tal körül ülő tisztviselők, kivéve Fabritius 
Frigyes árvaszéki ülnököt és az uj városi 
főorvost Branováczky Gusztávot. Az uj seprő 
tehát nem jól seper. Alesius Oszkár, Litsken 
József, Schnell Alfréd, mindnyájunk ámula
tára az indítvány mellett szavaztak. Akarjuk 
hinni, hogy meggyőződésből. Az indítványra 
szavaztak még többen is a szászok közül, 
legalább is io-en. Ha az indítvány 41 aláíró
jához hozzáadjuk ezt a 10 szavazatot, akkor 
51 vagyis több mint egyötöde a képviselő
testület tagjainak tartotta szükségesnek a ma 
gyár nyelv jegyzőkönyvi nyelvvé emelését 
és így a közgyűlésnek a magyar nyelvet a 
törvény értelmében is jegyzőkönyvi nyelvvé 
kell emelnie.

Ezen két óra hosszáig tartott izgalmas 
vita után áttért a közgyűlés a napirend tár
gyalására.

Kakujay Károly tanfelügyelő ju- 
bilaeumához.

Brassó, május 19

Alábbiakban közöljük a Kakujay Ká
roly kir. tanfelügyelőhöz jubilaeuma alkal
mából érkezett üdvözlő íratok közül még 
Wlassics Gyula vallás és közoktatási m. kir. 
miniszter és Halász Ferencz osztálytanácsos 
üdvözlő levelét.

I.

A magyar királyi vallás és közoktatásügyi 
minisztertől.

2111 szám
eln.

Tudomásomra jutott, hogy Tekintetes
séged e hó 17-én tölti be közszolgálatának 
negyvenedik esztendejét.

Midőn e napot a brassómegyei tanítótestü
let ünnepélyesen megüli, én is megragadom 
az alkalmat, hogy mint a magyar közoktatás
ügy ez idő szerinti vezére, lerójam Tekin
tetességeddel szemben az elismerés adóját, 
mely nemzeti művelődésünk érdekében kifej
tett, s immár egy emberöltőre terjedő sza
kadatlan munkásság után valóban méltán 
megilleti Tekintetességedet.

Fogadja kérem igaz tiszteletem kifeje
zését amaz őszinte kívánsággal, hogy az 
Isten még sokáig a legjobb egészségben él
tesse Tekintetességedet, erőt adva folytat - 
hatására annak a munkának, melyet a hazai 
közoktásügy szolgálatában Tekintetességed 
oly határtalan lelkesedéssel, annyi tudással, 
s oly szép sikerrel végez.

Budapest, 1899. május hó 9-én.
Wlassics ....... r ’

Tekintetes
Kakujay Károly urnák, 

Brassó megye kir. Tanfelügyelőjének.
Brassóban.

II.
Igen tisztelt Barátom I

Negyven évi sikerdus működésed öröm
ünnepén jól eső öntudattal tekinthetsz vissza 
közpályádra, mert a hos=zu négy évtized 
alatt mindig szakadatlan buzgalommal és 
nemes idealizmussal munkálkodtál egy nagy 
czél: a hazafias népnevelés érdekében, és 
becsületes munkásságodnak oly szép, ma
radandó sikereire mutathatsz reá, amelyekre 
büszke lehetsz.

Végtelen sajnálom, hogy e szép ün
nepélyen, a midőn a brassóvármegyei taní
tótestület hála étzelmek között nyújtja át 
lelkes vezérének az elismerés babérját, — 
személyesen jelen nem lehetek; — de azért 
lelkemben az ünneplőkhöz csatlakozom, és 
szivem melégével üdvözöllek örömnapodon ; 
adja a Gondviselés, hogy még sokáig légy 
a hazafias népnevelésnek lelkes apostola ; 
adja a Gondvis lés, hogy úgy közpályádon 
mint kedves családod körében mennél több 
öröm és megelégedés legyen osztályrészed.

A legszivélyesebb üdvözlettel vagyok 
Budapesten, 1899. év Vji5

igaz híved:
Hálásé Ferencz 

miniszt oszt, tanácsos.

HÍREK.
Brassó, május 19

— Isteni-tisztelet. Unitárius Isteni tisz
telet fog tartatni úrvacsora osztással egybe
kötve, Pünkösd másodnapján d. e. n-órakor

az ev. ref. templomban, mely alkalomkor 
az egyházi szent beszédet Lőrinczi Dénes 
lelkész fogja tartani.

— Színház. A tegnap esti előadás
ról térszüke miatt lapunk holnapi számában 
emlékezünk meg.

— A zsidónő. Holnap — szombaton — 
este lesz az első opera előadás, a mely al
kalommal Halevy remek zenéjü operája a 
»Z s i d ó n 0« kerül színre bérlet
szünetben. A darabban a társulat 
kiváló énekesei és énekesnői játszanak és 
igy egy valóban élvezetes estének nézünk 
elébe. A bérlők jegyei holnap d. e. ii óráig 
fentartatnak.

— Hangverseny. Vasárnap folyő j hó 
2i-én a «Zöldfa« szálloda kertjében 
a városi zenekar hangversenyt rendez. Ked
vezőtlen idő esetén a hangverseny az üveg
teremben lesz.

— Gyilkossággal végződő verekedés. 
Tegnap este 9—10 óra között a Katona
kórház utczában Baranyai József kocsis legény 
és Majláth Simon brassói illetőségű boltiszolga 
között előbb szóváltásra, majd verekedésre 
került a dolog s e közben Majláth Simon 
zsebkésével úgy szúrta mellbe Baranyait, 
hogy azalatt mig a kórházba szállitották, meg
halt. A tettest elfogták s a vizsgálat folyik.

— Az osztrák-magyar bank kamatlá
ba mától fogva a váltóleszámitolási üzletben 
4í/a%-ban, a zálogkölcsönüzletben állam- 
járadékokra és az osztrák-magyar bank zá
logleveleire 5%-ban, a többi elzálogosítha
tó értékpapírokra pedig S^g^-ban állapít
tatott meg.

— Tiszay és Kassa. Az 1894-ik év
ben volt az, hogy Tiszay Dezső színtársu
latával Kassán működött. Hogy milyen jó 
emlékezetében maradt az ottani közönség
nek, azt abból láthatjuk, hogy ma, a midőn 
Leszkay András aradi színtársulata működik 
Kassán, aá Ottani »Pannónia* czimü lap a 
következőket Írja: „Szombaton, május 13-án 
Gilbert és Sulliván operette bohózatát : a 
Mikádót adták. Ezt a kedves zenejü, dal
lamos operettet jól ismerik nálunk és hoz
zá tehetem : Tiszay fénykorának kitűnő elő
adásaiból. Nem akarok párhuzamot vonni 
a múlt és jelen között, csupán annyit jegy
zek meg, hogy Titipu városában 
nagyon sok cseréphang van“.

— Egy bankház bukása. Nagyszeben
ben annak idején nagy riadalmat keltett, 
mikor a Kabdebó-testvérek bankháza több 
mint egy millió adóssággal | megbukott. A 
Kabdebó-testvérek ezért törvény elé ke
rültek s a nagyszebeni törvényszék szerdán 
kezdte meg az ügy végtárgyalását. A tár
gyaláson száznál több tanú és kárvallott je
lent meg. A védő a tárgyalás elhalasztását 
kérte, de a törvényszék elvetette a kérel
met. Egész nap a vádlottakat hallgatták 
ki.

Színház.
Folyó szám 8. Bérletszünet.

Brassóban, 1899. május hó 20-án szombaton

Z S I D Ó N Ó.

Nagy opera 5 felvonásban. Irta Seribe. For
dította Jakab István. Zenéjét szerzetté Ha

levy. (Rendező Tiszay.)

Kezdete 8 órakor.



3. lap BRASSÓI LAPOK 113 «Am.

Olcsón eladók
Fénykép műteremnek való üveges vas ablakok és 
Kirakati szekrények (kapu alá valók>_________

Egy vasalt bolt-ajtó, belső üveges ajtóval
Boros hordók

Egy dugaszoló gép

Gyalu padok és mindenf.asztalosmüszerek
Egy jó karban levő használt garnitúra 

ülő bútor________ ________________

Mindennemű bútor a legolcsóbb 
árakért

Egyedüli elárusítója
a

legjobbnak elismert
Dürkopp Diana-féie kerékpároknak

(Xaegjololo Karfex’tzxiÉixijr1
Brassóban csak

Teutsch Gyulánál
Vasút-utcza 9. sz. a. kapható.

8000|b99 szám.

Kapii-utcza 48 szám alatt.
_ __________________________________ 34 0
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elsőrangú orvosi tekintélyek nyilatkozatai szerint a legmeg- 
bizhatóob ^és feltétlenül ártalmatlan óvszer urak ős hölgyek 

számára.
Ara tuczatonként eredeti párisi csomagolásban :

. 0.80 6. - írtig
C 
S

Gummi elsőreudő gyártmány 
Halholyag kiváló finom minőség 
Capottes americans (rövid) . .

2. 
2

S 
Q>

Gyűjtemény uraknak igen czélszeriien dobozok 
ban összeállítva................................. 3.

Suspensorium.....................................
Párisi női szivacsok (Safety-Sponges), 
Irigator teljesen felszerelve . . .

0. 50 3.

8.—
5. —

10-

2.- 6
1.80 ö.

Eredeti pessarium oclusivum (Peliporusj Men- 
zinga tanár szerint........................ 1.80

Vezető hozzá külön . . •...................
„Diana-öv“', szab havi baj elleni köt. 3,50

2.50
1.50
5.—

(minden hölgynek nélkülözhetetlen.) 
Megrendeléseket pontosan és discréten eszközöl;

Felhívás.
Hogy a czenken, nevezetesen a kanyar utak tiltott rövidí

tése következtében kövek leguritása ábal beállható szerencsét
lenségeknek—mint ez a f- hó 11-én történt — eleje vétessék, 
indíttatva érezte magát az alólirt városi tanács, a czenken levő 
járt utak rövidítését súlyosbított büntetések mellett megtiltani 
és egyúttal intézkedés tétetett, hogy az utakról a szabadon he
verő kövek eltakaritassanak és több intőtábla állíttassák fel.

Ennek következtében felhivatik a t. ez. közönség szigorú 
büntetések ellenében a czenken levő járt utakat a fel- és le- 
menésnél el ne hagyni és arra vigyázni, hogy az utakról kövek 
le ne guritassanak, nem különben saját érdekében minden ez ellen 
vétőt lehetőleg figyelmeztetni, esetleg pedig a városi kapitány
ságnál vagy az itteni cs. és kir. állomás-parancsnokságnál fel
jelenteni.

Brassó, 1899. évi május hó 15-én.
244 (1—3) A városi tanács.
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Csak 3 forint.
A legszebb és iegczéiszerübb 

ünnepi ajándék 
(Emlék az elhunytakról)

Alapítva 1879 ben.

Aczképek életnagságban
bármely beküldött fénykép után. Szállítási idő 10 nap, A hü hason
latért kezesség vállaltatik. A fénykép sértetlen marad. Ünnepi aján

dékul szánt megrendelések előbb küldendők be,

5
cs. és kir. orvos sebészeti és mü kötszer gyáros

BUDAPESTEN, (Alapittatott 1878.)
IV., Koronaherczeg-utcza 17. 432 (1—14)

IMS“ Árjegyzék ingyen és bérinertve.

jutalomdijazott műterme
Bécs, IL Praterstrasse 61. 190(1—10)

V

PILSENI SÖR 
a 

„Pilseni ősforrás“ 
polgári sörfőzdéből 

egyedüli poháronkenli kimérés 

a Fleischer-féle sörcsarnokban.

Hirdetmény.
A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur az 1899. 

vi április hó 13-án 24799. sz. a. és márcz. hó 9-én 24800. sz. 
a. kelt rendeletével a Hosszufalu-fürés^mezei áll. iskola részére 
felállítandó épület építési munkálatait a község által megajánl 
lőtt épület-fa figyelembe vételével 8700 frt összeg erejéig; 
a tatrangi állami iskolai épület átalakítási és kibővítési munká
latait pedig a község által megajánlott 300 igád kétfogatu és 
200 vegyes kézi tenyeres napszám figyelembe vételével bOOO frt 
összeg erejéig engedélyezte.

A fennemlitett munkák kivitelének biztosítása ezé Íjából az 
1899. évi május hó 30-ik napjának d. e. 10 órájára a Brassó 
megyei m. kir. állam építészeti hivatal helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hírdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi mun
kálatok végrehajtásának elválalására vonatkozó zárt ajánlataikat 
a kitűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival in
kább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figye
lembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedé
lyezett költség összeg 5%-nak megfelelő bánatpénznek az ál
lampénztárnál (adóhivatalok, sóhivatalok stb.) történt letételét 
igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet 
és részletes feltételek a brassómegyei kir. tanfelügyelőség iroda 
helyisógében a rendes hivatalos órákban naponkint megtekint
hetők.

A posta utján benyújtandó ajánlatoknak egy nappal hama
rább kell beérkezniük.

Kelt Brassóban, 1899. évi május 6-án. 231 (2—2)
Brassomegye kir. tanfelügyelősege.

^íubjdOPöB: T?9iW U, Nyomatott * (3rwwói Lapok" nyomd^ábao.Nyomdatulajdonowk.Tr^ t«w.


